УСЛОВИЕ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ИННОВАЦИОННЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ»
1. Выбрать соответствующий вариант задания.

2. Решение заданий излагать полностью с приведением формул, вычислений и надлежащих пояснений.
3. Формат выполнения: распечатанный текст в файловой папке.
Вариант 1
Задание 1. Оценка риска

Для реализации инновационного проекта необходимо обеспечение производственного процесса сырьем, электроэнергией и комплектующими. Надежность поставщика сырья оценивается в 90%, комплектующих 85%, электроэнергией 87%. Определить риск срыва начала производственного процесса.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,1 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А, млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,1
	0,8

	2
	1,5
	1,2

	3
	-
	1,6


Альтернативные издержки по инвестициям равны 11%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?

Вариант 2

Задание 1. Оценка риска

На реализацию инновационного проекта влияют два фактора: квалификация персонала и точность работы оборудования. Ошибки персонала совершаются в среднем 4 на каждые 100 операций, при этом средний ущерб составляет 20 тыс.руб. Сбои работы оборудования в среднем происходят 15 раз на каждые 1000ч работы, что обходится компании в среднем в 35 тыс.руб. Определить степень риска всего инновационного проекта и ожидаемые потери.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,3 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А, млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,2
	0,9

	2
	1,6
	1,3

	3
	-
	1,7


Альтернативные издержки по инвестициям равны 12%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?
Вариант 3

Задание 1. Оценка риска

Инновационный проект реализуется в 3 этапа. Риск провала проекта на первом этапе составляет – 40%, на втором – 20%, на третьем – 15%.

Для того чтобы в случае провала проекта на первом этапе все же перейти ко второму необходимо вложить 500 тыс. руб.; от второго к третьему – 300 тыс. руб. Провал проекта на третьем этапе потребует дополнительных вложений в размере 200 тыс. руб. Условия, в которые поставлен инноватор таковы, что проект должен быть завершен во что бы то ни стало. Определить ожидаемые потери в ходе реализации проекта.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,4 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А, млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,3
	0,7

	2
	1,7
	1,4

	3
	-
	1,8


Альтернативные издержки по инвестициям равны 13%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?

Вариант 4
Задание 1. Оценка риска

Для реализации инновационного проекта необходимо обеспечение производственного процесса сырьем, электроэнергией и комплектующими. Надежность поставщика сырья оценивается в 83%, комплектующих 80%, электроэнергией 90%. Определить риск срыва начала производственного процесса.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,6 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А, млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,4
	0,6

	2
	1,8
	1,5

	3
	-
	1,9


Альтернативные издержки по инвестициям равны 14%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?

Вариант 5

Задание 1. Оценка риска

На реализацию инновационного проекта влияют два фактора: квалификация персонала и точность работы оборудования. Ошибки персонала совершаются в среднем 2 на каждые 100 операций, при этом средний ущерб составляет 25 тыс. руб. Сбои работы оборудования в среднем происходят 17 раз на каждые 1000ч работы, что обходится компании в среднем в 45 тыс.руб. Определить степень риска всего инновационного проекта и ожидаемые потери.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,8 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А, млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,5
	0,5

	2
	1,9
	1,6

	3
	-
	1,8


Альтернативные издержки по инвестициям равны 15%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?

Вариант 6

Задание 1. Оценка риска

Инновационный проект реализуется в 3 этапа. Риск провала проекта на первом этапе составляет – 30%, на втором – 15%, на третьем – 10%.

Для того чтобы в случае провала проекта на первом этапе все же перейти ко второму необходимо вложить 600 тыс. руб.; от второго к третьему – 400 тыс. руб. Провал проекта на третьем этапе потребует дополнительных вложений в размере 150 тыс. руб. Условия, в которые поставлен инноватор таковы, что проект должен быть завершен во что бы то ни стало. Определить ожидаемые потери в ходе реализации проекта.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,3 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А, млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,1
	0,8

	2
	1,8
	1,5

	3
	-
	1,7


Альтернативные издержки по инвестициям равны 11%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?

Вариант 7

Задание 1. Оценка риска

Для реализации инновационного проекта необходимо обеспечение производственного процесса сырьем, электроэнергией и комплектующими. Надежность поставщика сырья оценивается в 87%, комплектующих 80%, электроэнергией 85%. Определить риск срыва начала производственного процесса.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,7 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А, млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,2
	0,9

	2
	1,7
	1,4

	3
	-
	1,6


Альтернативные издержки по инвестициям равны 12%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?

Вариант 8

Задание 1. Оценка риска

На реализацию инновационного проекта влияют два фактора: квалификация персонала и точность работы оборудования. Ошибки персонала совершаются в среднем 5 на каждые 100 операций, при этом средний ущерб составляет 30 тыс.руб. Сбои работы оборудования в среднем происходят 13 раз на каждые 1000ч работы, что обходится компании в среднем в 55 тыс.руб. Определить степень риска всего инновационного проекта и ожидаемые потери.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,8 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А, млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,3
	0,7

	2
	1,6
	1,3

	3
	-
	1,5


Альтернативные издержки по инвестициям равны 13%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?

Вариант 9

Задание 1. Оценка риска

Инновационный проект реализуется в 3 этапа. Риск провала проекта на первом этапе составляет – 20%, на втором – 15%, на третьем – 12%.

Для того чтобы в случае провала проекта на первом этапе все же перейти ко второму необходимо вложить 400 тыс. руб.; от второго к третьему – 200 тыс. руб. Провал проекта на третьем этапе потребует дополнительных вложений в размере 150 тыс. руб. Условия, в которые поставлен инноватор таковы, что проект должен быть завершен во что бы то ни стало. Определить ожидаемые потери в ходе реализации проекта.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,9 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А, млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,4
	0,6

	2
	1,5
	1,2

	3
	-
	1,4


Альтернативные издержки по инвестициям равны 14%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?

Вариант 10

Задание 1. Оценка риска

Инновационный проект реализуется в 4 этапа. Риск провала проекта на первом этапе составляет – 30%, на втором – 20%, на третьем – 15%, на четвертом – 10%.

Для того чтобы в случае провала проекта на первом этапе все же перейти ко второму необходимо вложить 600 тыс. руб.; от второго к третьему – 400 тыс. руб.; от третьего к четвертому – 200 тыс. руб. Провал проекта на четвертом этапе потребует дополнительных вложений в размере 100 тыс. руб. Условия, в которые поставлен инноватор таковы, что проект должен быть завершен во что бы то ни стало. Определить ожидаемые потери в ходе реализации проекта.

Задание 2. Оценка инвестиций

Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2,4 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.

	Год
	Проект А. млн.руб.
	Проект Б, млн.руб.

	1
	1,5
	0,5

	2
	1,4
	1,1

	3
	-
	1,3


Альтернативные издержки по инвестициям равны 15%.

а) Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Какой проект предпочтительнее?
РЕКОМЕНДАЦИИ К ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАНИЙ

1. Пояснения к решению задания № 1 «Оценка риска»

Реальный инновационный проект характеризуется проявлением рисков в различных областях под влиянием различных факторов инновационного процесса. Тогда полезность этих факторов оценивается с помощью различных показателей, по различным шкалам и критериям. Тем не менее нередко возникает задача общей оценки риска инновации как общего успеха или неудачи.

Общая оценка риска необходима, если речь идет об определении значения коэффициента дисконтирования, включающего премию за риск.

Чтобы получить общую оценку риска, используются следующие правила:

1) правило поглощения рисков — если риски относятся к одной области деятельности и/или их мера совпадает, но проявление негативных факторов происходит независимо один от другого, вероятность их проявления оценивается по максимальному значению:

Пример 1.1: Для реализации инновационного проекта необходимо обеспечение нового производственного процесса сырьем, электроэнергией и комплектующими. Надежность поставщика сырья (вероятность своевременной поставки качественного сырья) оценивается в 95%, поставщика комплектующих - 90%, надежность работы электростанции - 97%. Риск проявляется в области материально-технического снабжения инновационного проекта. Его проявление выражается в остановке производственного процесса, т.е. мера риска является общей. Однако работа электростанции не связана с производственными процессами поставщиков. Поэтому степень риска оценивается по максимальной степени риска:

- Рсырья = 100 – 95 = 5%

- Рэнергии = 100 – 97 = 3%

- Ркомплектующих = 100 – 90 = 10%

Максимальная степень риска составляет 10%, т.е. вероятность остановки внедряемого производственного процесса в связи с недостатками материально-технического снабжения составляет 0,1.

2) правило математического сложения рисков — если риски относятся к разным областям деятельности и/или их меры различаются, но проявление негативных факторов происходит независимо один от другого, вероятность их проявления Ро оценивается по правилам для суммы вероятностей независимых событий, а мера риска Мро оценивается как среднеарифметическая; для двух факторов имеем:

Пример 1.2: На реализацию инновационного проекта влияют два фактора: квалификация персонала и точность работы оборудования. Ошибки персонала совершаются в среднем 3 на каждые 100 операций, при этом средний ущерб составляет 15 тыс.руб. Сбои работы оборудования в среднем происходят 12 раз на каждые 1000ч работы, что обходится компании в среднем в 25 тыс.руб.

- Степень риска в результате ошибок персонала составит 3 : 100 = 3%

- Степень риска в результате сбоя оборудования составит 12 : 1000 = 1,2%

Тогда степень риска всего инновационного проекта:



Ро = (0,03 + 0,012 + 0,03 х 0,012) х 100 = 4,236%

Мера риска составит: 



Мро = (3 х 15 + 1,2 х 25) / (1,2 + 3) = 17,1 тыс. руб.

Таким образом, вероятность дополнительных потерь в результате ошибок персонала или сбоя оборудования составит 4,236%, при этом средние потери достигнут 17,1 тыс.руб. 

3) правило логического сложения рисков — если риски относятся к разным областям деятельности и/или их меры риска различаются, а негативные факторы проявляются в зависимости один от другого, вероятность их проявления оценивается на основе правила логического сложения:

Степень риска может рассчитываться как сумма произведений риска одного события на шансы других:

Если мера риска предшествовавшего этапа инновационного проекта перекрывает меру риска последующего, непосредственно связанного с первым, то второй исключается из расчетов; в противном случае учитывается только риск второго этапа.

Пример 1.3: Инновационный проект реализуется в 3 этапа. Риск провала проекта на первом этапе составляет – 0,5, на втором – 0,3, на третьем – 0,1. Потери на 1-м этапе составят 200 тыс.руб., на 2-м – 400 тыс.руб., на 3-м – 300 тыс.руб.

Степень риска всего проекта составит:

Ро  =  0,5 х (1 – 0,3) х (1 – 0,1) + 0,3 х (1 – 0,5) х (1 – 0,1) +  0,1 х (1 – 0,3) х (1 – 0,5) = 0,485

Таким образом, степень риска всего проекта 48,5%.

Мера риска проекта в целом – 400 тыс. руб., поскольку на каждом из этапов проекта убытки не превысят этого значения.

2 Пояснения к решению задания № 2 «Оценка инвестиций»

При принятии инвестиционных решений необходимо знать, какую отдачу принесут инвестиции, и сопоставить прибыль от инвестирования в различные проекты.

В методе чистой приведенной стоимости учитывается временная стоимость денег.

Предположим, что нам известен будущий денежный поток и его распределение по времени. Дисконтируем денежные потоки до их текущей стоимости (на нулевой момент времени, то есть на начало реализации проекта), используя минимально необходимую норму прибыли. Суммировав полученные результаты, найдем чистую приведенную стоимость (NPV) проекта.

Если полученное значение положительно, то реализация инвестиционного проекта более выгодна, чем помещение средств в безрисковые ценные бумаги. Если полученное значение отрицательно, то реализация инвестиционного проекта менее выгодна, чем помещение средств в безрисковые ценные бумаги. Нулевое значение чистой приведенной стоимости говорит о том, что предприятию безразлично, принять проект или отвергнуть его.

При принятии решений по инвестициям при оценке потоков денежных средств в них не включается амортизация, так как она не является расходом в форме наличных денежных средств. Затраты капитала на амортизируемые активы учитываются как расход наличных денежных средств в начале реализации инвестиционного проекта. Амортизационные отчисления — это просто метод бухгалтерского учета для соответствующего распределения вложений в активы по анализируемым отчетным периодам. Любое включение амортизационных отчислений в потоки денежных средств приводит к повторному счету.

Метод чистой приведенной стоимости особенно полезен, когда необходимо выбрать один из нескольких возможных инвестиционных проектов, имеющих различные размеры требуемых инвестиций, различную продолжительность реализации, различные денежные доходы.

Мы определяем чистую приведенную стоимость каждого инвестиционного проекта на основе альтернативных издержек по инвестициям. Альтернативные издержки по инвестициям также называют стоимостью капитала, минимально необходимой нормой прибыли, ставкой дисконтирования и процентной ставкой. Предприятие должно рассматривать только такие инвестиционные проекты, прибыль от которых выше альтернативных издержек по инвестициям.

Положительность чистой приведенной стоимости говорит о прибыльности инвестиций. Затем выбираем, в рамках какого инвестиционного проекта положительная чистая приведенная стоимость наибольшая, так как именно это при прочих равных условиях и является индикатором самого рентабельного проекта.

Пример 2.1. Предприятие анализирует два инновационных проекта в 2 млн. руб. Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.
	Год
	Проект А. млн. руб.
	Проект Б, млн. руб.

	1
	0,9
	0,8

	2
	1,6
	1,1

	3
	-
	0,6


Альтернативные издержки по инвестициям равны 12%. Определить чистую приведенную стоимость каждого проекта. 

Чистая приведенная стоимость проекта А равна:

NPV = 0,9 / (1 + 0,12) + 1,6 / (1+ 0,12)2  - 2 = 0,08

Чистая приведенная стоимость проекта В равна:

NPV = 0,8 / (1 + 0,12) + 1,1 / (1+ 0,12)2  + 0,6 / (1 + 0,12)3  - 2 = 0,02

Так как 0,08 > 0,02, то проект А предпочтительнее.

